



Дневникъ И. И. Шамшина

Въ бумагахъ скончавшагося въ 1912 году члена Государственного Совѣта, сенатора И. И. Шамшина сохранился дневникъ, веденный имъ въ десятилѣтнемъ возрастѣ, когда онъ былъ ученикомъ 1 класса гимназіи. Дневникъ этотъ — тетрадка въ $\frac{1}{16}$ долю листа сърой бумаги, не совсѣмъ грамотно написанный дѣтскимъ нетвердымъ почеркомъ; начальные и послѣдніе листы дневника частью не существуютъ, частью истлѣли отъ времени.

Сохранившійся отрывокъ изъ дневника ученика первого класса С.-Петербургской первой гимназіи Ивана Ивановича Шамшина¹⁾.

1848 года.

Пятница 5 марта.

Утромъ опять ходили гулять на дворъ. Первую репетицію я повторялъ уроки. Въ первый часъ Шифнеръ поставилъ 4; второй часъ я началъ у Павла Петровича 2-кой

¹⁾ Членъ Государственного Совѣта И. И. Шамшинъ родился 21-го августа 1837 г., образование получилъ въ 1-й С.-Петербургской гимназіи и Императорскомъ Александровскомъ лицѣ, где окончилъ курсъ въ 1857 г. Въ должности оберъ-секретаря Правительствующаго Сената участвовалъ въ 1864 г. въ ревизіи сенатора Жданова, затѣмъ послѣдовательно занималъ должность товарища предсѣдателя и предсѣдателя С.-Петербургскаго окружнаго суда, предсѣдателя департамента С.-Петербургской судебнай палаты, статсъ-секретаря Государственного Совѣта, а съ 1 ноября 1879 г. сенатора. Въ 1880 г. ревизовалъ Саратовскую и Самарскую губерніи, затѣмъ исполнялъ обязанности почетнаго опекуна, былъ управляющимъ межевою частью, а въ 1896 году назначенъ членомъ Государственного Совѣта. Скончался 4 января 1912 года.

батюшка меня не вызывалъ. Въ рекреацію я повторялъ иѣ-
мецкое. Шуманъ поставилъ мнѣ 3. Вторую репетицію я
дѣлалъ русское и французское. Во время рекреаціи я
игралъ. Послѣднюю рекреацію я дѣлалъ географію. Въ
рекреацію я писалъ свой дневникъ. Послѣ молитвы, видѣв-
шись съ братомъ, я легъ спать.

Суббота 6 марта.

Во время репетиціи я занимался какъ обыкновенно.
Первый часъ Лючъ меня спрашивалъ, но не знаю, сколько
онъ мнѣ поставилъ. Второй часъ Мосягинъ поставилъ
мнѣ 5. Третій часъ у насъ было рисование. Во время рекре-
аціи я связывалъ мои книги. Слѣдующій часъ я получилъ
отъ Lampoin 5. Послѣ я поѣхалъ домой.

Воскресенье 7 марта.

Я былъ дома, провелъ время очень весело и въ полу-
винѣ девятаго поѣхалъ въ гимназію. У насъ сегодня дежу-
рили Бугъ и Крейцеръ.

Понедѣльникъ 8 марта.

Этотъ день я провелъ, какъ всѣ другіе дни; ничего за-
мѣчательного не случилось. Вторую рекреацію приходилъ
ко мнѣ братъ. Это время, въ которое мы съ нимъ гово-
рили, было для меня пріятнѣйшее время изъ этого дня.
Во время рекреаціи я говорилъ съ иѣкоторыми изъ нашего
класса. Они мнѣ рассказывали, какъ проводили время на
каникулахъ и проч. Послѣднюю рекреацію мы опять гово-
рили. Послѣ молитвы я видѣлся съ братомъ и легъ спать.
Эту ночь я провелъ очень хорошо. Русское—4, Латин-
ское—4.

Вторникъ 9 марта.

Нынче началась весна. Этотъ день у меня болѣлъ же-
вотъ. Это было мнѣ очень непріятно потому, что не могъ
ни говорить, ни играть съ товарищами. Весь этотъ день у
насъ ждали Государя, но онъ не пріѣхалъ. Къ вечеру мнѣ
стало легче. У кого-то изъ 3-го класса мы достали Пушкина
сочиненіе и читали его. Мы читали о Дмитріѣ Самозванцѣ,
какъ онъ ссыпалъ поляковъ, чтобы они шли на Россію и
остановились на томъ, какъ онъ открылся Маринѣ, дочери
одного поляка, который принялъ его въ свой домъ потому,
что онъ самозванецъ.

Послѣ молитвы я легъ спать и провелъ очень спокойно эту ночь. Географія—4, французское—5.

Среда 10 марта.

У меня прошелъ животъ. Я былъ этому очень радъ потому, что могъ играть съ товарищами. Я очень весело провелъ этотъ день. Все было какъ всегда. Французское—5, латинское—4.

Четвергъ 11 марта.

Нынче мы ходили на дворъ. Но къ 8 часамъ нашли тучи и все испортилось. Нынѣшній день я былъ очень весель. Вечеромъ ко мнѣ присылали и я былъ очень радъ, когда узналъ, что дома всѣ здоровы. Ничего замѣчательнаго не случилось. Французское—5, русское—5, латинское—4.

Пятница 12 марта.

Мы опять ходили на дворъ. Нынче было очень холодно. Этотъ день былъ для меня лучше всѣхъ въ недѣлѣ. Классы были самые пріятные. Я получилъ хорошія отмѣтки. Во вторые часы былъ самый лучшій классъ. Я съ нѣкотораго времени теперь очень люблю рисовать. Потомъ былъ въ первые часы Законъ Божій. Мнѣ очень пріятно, какъ батюшка намъ разсказываетъ. Приготовленіе уроковъ на слѣдующій день такъ легко. Я сдѣлалъ ихъ въ полторы репетиціи. Послѣ молитвы я видѣлся съ братомъ и легъ спать. Нѣмецкое—4.

Суббота 13 марта.

Мы опять ходили на дворъ. Ничего замѣчательнаго не случилось, кромѣ того, что былъ почетный и остался доволенъ. Послѣ 4-хъ часовъ поѣхалъ домой. Русское—4, французское—5.

Воскресенье 14 марта.

Я былъ дома и въ 9 часовъ поѣхалъ въ гимназію.

Понедѣльникъ 15 марта.

Весь этотъ день мнѣ было чрезвычайно скучно. Мы ходили на дворъ утромъ, послѣ обѣда и послѣ чаю. Мы ожидали Государя, но онъ не пріѣхалъ. Я нынѣшній день получилъ довольно хорошія отмѣтки, чему я былъ очень радъ. Русское—4, латинское—4, нѣмецкое—4, математика—4.

Вторникъ 16 марта.

Я этотъ день провелъ очень весело. Мы опять какъ и вчера ходили на дворъ. Погода была превосходная. Ничего такого не случилось. Географія—4, французское—5.

Среда 17 марта.

Нынѣшній день случилось происшествіе очень приятное для всѣхъ насъ. Послѣ рекреакціи мы пошли въ классы. У насъ долженъ бы быть Іамроін. Вдругъ онъ прибѣгаетъ и говоритъ, что пріѣхалъ Государь. Онъ тотчасъ вызвалъ Гернгроса и меня къ доскѣ. Мы писали анекдотъ о Эзопѣ. Онъ (Государь) вошелъ къ намъ въ классъ, а за нимъ все старшее отдѣленіе. Третій¹⁾ и второй классъ стояли въ коридорѣ. Онъ меня спросилъ: „Эзопъ ли я?“—я ему отвѣчалъ: „нѣтъ“ и потомъ Онъ спросилъ: „въ спинѣ у тебя пусто или много?“ Я ему сказалъ: „пусто“. Онъ меня ударили по плечу и пошелъ въ залу. Тамъ онъ спросилъ Захарова: „Эзопъ ли онъ?“.—Тотъ также отвѣчалъ: „нѣтъ“. Потомъ спросилъ, какъ его фамилія. Наконецъ, какъ Онъ уѣзжалъ, Ему одѣли шинель, отворили коляску и посадили Его туда. Послѣ я пошелъ въ пріемную. Инспекторъ²⁾ началъ рассказывать директору²⁾, какъ пріѣзжалъ Государь. Онъ говорилъ: я стоялъ здѣсь. Вдругъ закричали: „Государь, Государь!“. Я тотчасъ застегнулся и пошелъ къ Нему. Потомъ Онъ пошелъ въ шестой классъ, спросилъ „который это классъ?“ Я Ему отвѣчалъ, что это шестой классъ. Потомъ Онъ подошелъ къ пятому классу и спросилъ: „чему здѣсь теперь учать?“ Инспекторъ сказалъ: „Нѣмецкому языку“. Тогда Государь сказалъ: „нашему русскому брату не свойственъ нѣмецкій языкъ“. Наконецъ, Онъ пошелъ въ больницу. Тамъ разспрашивалъ больныхъ. До этихъ поръ директора здѣсь не было, но онъ въ это время подошелъ и инспекторъ пересталъ рассказывать и директоръ поѣхалъ къ попечителю спросить, до какихъ поръ насъ распустить. Послѣ 4 часовъ, когда онъ пріѣхалъ, насъ распустили до 18 числа вечера. Латинское—4.

Четвергъ 18 марта.

Весь этотъ день я провелъ очень весело и въ 9 часовъ поѣхалъ въ гимназію.

¹⁾ Бардовскій.

²⁾ Калмыковъ.

Пятница 19 марта.

Этотъ день я провелъ очень весело. Меня никто не вызывалъ потому, что только и было два класса. Одинъ изъ нихъ, а именно законъ Божій, мы были въ церкви, а второй классъ у насъ не было Шумана. Весь этотъ день погода была хорошая; мы ходили послѣ обѣда и чаю на дворъ. Послѣ обѣда я ходилъ смотрѣть отмѣтки. Мнѣ было очень пріятно, когда я узналъ, что мнѣ отъ всѣхъ гувернеровъ 5. Ничего такого не случилось. Я легъ спать съ желаніемъ, чтобы пришли завтра скорѣй четвертые часы, чтобыѣхать домой.

Суббота 20 марта.

Погода была весь этотъ день очень хорошая. Утромъ и послѣ обѣда ходили на дворъ, но я ни тотъ, ни другой разъ тамъ не былъ. Въ рекреаціи я ходилъ съ Lampoin и собиралъ мои книги. Эта рекреація прошла для меня очень скоро. Я сосчиталъ, что уже прошло семь мѣсяцевъ и тринадцать дней, какъ я поступилъ сюда. Наконецъ прошли четвертые часы и я поѣхалъ домой съ большою радостью. Географія—4, русское—4, французское—5.

Воскресенье 21 марта.

Весь этотъ день я былъ дома, провелъ очень весело время и въ 9 часовъ поѣхалъ въ гимназію.

Понедѣльникъ 22 марта.

Этотъ день мнѣ было вовсе не скучно, какъ всѣ другие дни. Мнѣ казалось, что теперь четвергъ. Я получилъ этотъ день довольно хорошія отмѣтки и когда ложился спать то задремалъ и мнѣ казалось, какъ будто я дома. Эту ночь я провелъ очень хорошо и пріятно и притомъ я подготовилъ всѣ уроки къ завтрашнему дню. Русское—4, нѣмецкое—4, англійское—4.

Вторникъ 23 марта.

Этотъ день я провелъ очень весело. Ничего такого не случилось. Во время рекреаціи я ходилъ на дворъ играть съ Храповицкимъ въ стѣнку. Однимъ словомъ провелъ очень хорошо. Географія—4, французское—5.

Среда 24 марта.

Я провелъ очень весело этотъ день, получилъ очень хорошия отмѣтки и въ 5½ часовъ поѣхалъ домой. Въ это время дома у меня родилась сестра. Ее назвали Еленою. Математика и латинское—4, нѣмецкое и французское—5.

Четвергъ 25 марта.

Я былъ дома, провелъ время очень весело и въ 9 часовъ поѣхалъ въ гимназію.

Пятница 26 марта.

Этотъ день мнѣ было очень скучно. Уроки къ завтрашнему дню были трудные, но я ихъ сдѣлалъ всѣ. Погода этотъ день была порядочная. Ничего такого не случилось. Я съ нетерпѣніемъ ожидалъ завтрашихъ четвертыхъ часовъ, чтобыѣхать домой. Латинское—4, Законъ Божій—5.

Суббота 27 марта.

Я весь этотъ день провелъ очень весело. Ходили на дворъ, но я не ходилъ. Въ 4 часа я поѣхалъ домой. Ничего такого не случилось.

Воскресенье 28 марта.

Весь этотъ день я былъ дома, провелъ очень весело и въ 9 часовъ поѣхалъ въ гимназію.

Понедѣльникъ 29 марта.

Вотъ уже и вербная недѣля. Еще 14 дней и Свѣтлое Христово Воскресеніе. Я весь этотъ день провелъ очень весело. Я только и ждалъ и думалъ весь этотъ день, какъ бы пришли скорѣе апрѣль и съ нимъ Свѣтлое Христово Воскресеніе. Такжѳ этотъ день строилъ воздушные замки и въ такихъ занятіяхъ и думахъ время прошло очень скоро и я не замѣтилъ какъ скоро прошелъ день.—Русское—4, математика—5.

Вторникъ 30 марта.

Этотъ день я провелъ очень весело. Погода была очень хорошая. Этотъ день меня вызывалъ Лоховъ, но онъ не ставилъ отмѣтокъ, а Lampoin спрашивалъ насъ глаголь, и переводы и нѣкоторые читали. Вторую репетицію мы обыкновенно читаемъ у Крейцера, но этотъ день не читали потому, что у него болѣла голова. Намъ передъ обѣдомъ показывали различные опыты электричества. Сначала стрѣляли изъ воздушного пистолета, но я не видалъ, какъ это дѣлали. Потомъ насъ поставили въ кругъ и мы держались руками. Талызинъ вынесъ какую-то банку, сдѣлалъ что-то съ нею и у насъ жили какъ будто стянулись. Вечеромъ я смотрѣлъ у Фука отмѣтки. Этотъ день прошелъ у меня также незамѣтно, какъ и вчерашній.

Среда 31 марта.

Это послѣдній день въ этомъ мѣсяцѣ. Я нынче вспомнилъ, что хотѣлъ привезти сюда всѣ мои книжки, но позабылъ. Я также позабылъ привезти Робинсона для Захарова. Этотъ день Шуманъ поставилъ мнѣ 2, а Lampoin поставилъ 5. Этотъ день въ послѣднюю репетицію послѣ ужина, шестой классъ былъ въ физическомъ кабинетѣ передъ ужиномъ, а послѣ ужина вертѣли круглое стеклянное колесо и оттуда высакивали искры. Этотъ день я легъ въ половинѣ девятаго потому, что я ожидалъ брата, а они не были на молитвѣ и вышли изъ физического кабинета въ $\frac{1}{2}$ 10 ч. Я, ложась спать, строилъ воздушные замки.

Четвергъ 1 апреля.

Этотъ день обыкновенно обманываютъ. У насъ обманули Шифнера и Мосягина. Мосягину сказали, что па доскѣ написано 1 апрѣля, онъ взглянулъ, а тамъ ничего не было. Шифнеру сказали, что послѣ третьихъ часовъ распускъ. Я обдувалъ многихъ. Я разъ сказалъ Захарьину, что Порой-Котецъ пишетъ что-то на бумажкѣ въ стихахъ, а когда онъ пришелъ посмотретьть, то я ему сказалъ: „1 апрѣля“. Такимъ образомъ прошелъ день очень весело и незамѣтно. Я получилъ хорошія отмѣтки. Нынѣшній день должно быть рожденье моей покойной сестрицы Маріи; но ея теперь нѣть; она уже въ Царствіи небесномъ. Помяни ее Господь Богъ!

Мои отмѣтки нынѣшній день: изъ французскаго—5, изъ русскаго—4. Если вывести результатъ— $4\frac{1}{2}$.

Изъ Робинзона Крузе.

Блаженъ стократъ, кто въ дни страданья
 Былъ твердъ и духомъ не упалъ,
 Не думалъ, чтобъ свое созданье
 Творецъ когда позабывалъ.
 Молись Ему. Молитвы сладость
 И горе превращаетъ въ радость.
 Кто вѣритъ въ милосердье Бога,
 Чья мысль Ему посвящена,
 Тому житейская дорога
 Не будетъ никогда страшна.
 Кто съ упованьемъ Бога просить,
 Легко тотъ крестъ житейскій носить.
 Кто горюетъ въ горѣ
 Терпить горе вдвое.

Пятница 2 апреля.

Этотъ день я провелъ очень весело. Я послалъ домой письмо и узналъ, что всѣ здоровы. Нынѣшній день я видѣлся три раза съ братомъ. Онъ мнѣ далъ въ послѣдній разъ, какъ я съ нимъ видѣлся, веревки. Я нарисовалъ картинку;—землю поправилъ Алексѣевъ и прибавилъ, а остальное поправилъ Лабунскій и сдѣлалъ дерево...

